



洗澡

程局新

春节前,很担心又必须做的一件事是什么?洗澡!对,就是洗澡!今天洗澡乃举手之劳,可是在20世纪80年代之前,年前的洗澡叫人几分畏惧——三九腊月,天寒地冻;一张木盆,半盆热水。

少年时代,居住的茅屋四壁漏风,选择天气晴和的日子,在灶间放好木盆倒入热水,脱完抖抖缩缩中开始擦洗。刚开始盆里的水很烫,但变凉的速度如同冬日落阳,又如高台跳水,只有不停地从大锅里舀水冲兑才可继续洗下去。烧火与洗澡同时进行,自然少不了父母的辅助,即使这样在上牙打下牙的状态下,洗澡程序还是大把的省略。前几把后几把,很脏的地方抹上肥皂,重点搓揉洗净,然后迅速起身,感冒的阴影在不远处闪现。穿上衣服后十分轻松,总算清理了十多天未沾水的身体,同时也如释重负,一项重要任务已完成。

工作时我居住在无为一乡村集镇上,作为区政府所在地,镇上有一处浴池,也就五六个平方米大小吧,昏黄的灯光下一群人拭擦身体,人若走动,身后的污垢如同夏日成群的蚊蝇尾随。浴池没有进水管,主人早起烧热水放入池中供人洗浴,当水变凉后则再兑些热水,如此操作直到夜晚最后洗澡者离开。空气中弥漫一种怪味,各种气味混合。实在受不了那种味道的冲击,半小时后肠胃开始搅动并错位,我急忙离开,从此再也没有踏进镇上的浴池。

年前的洗浴如同教义一样神圣,好在有一种发明出现——浴帐,洗澡前将它悬在房梁上,将放了热水的澡盆置于垂下的塑料帐内,帐内热气腾腾,天再冷帐内也是夏天一样汗流不止,帐外帐内冷热两重天。出浴后身体如同烧红的烙铁一下子

扔到冷水中,禁不住对老天叫骂。入浴帐后几分钟,窒息感就袭来,实在受不了只能掀起帐脚,让冷气与氧气一同进入。入帐前畏手畏脚,洗澡后缩手缩脚,但无论怎样冷热转换,我都坚定长时间洗澡,将过去一年许多的不愉快、种种的失败而形成的“晦气”,借本年最后的洗澡将它们彻底洗去,新的一年里,心洁再出征,有愿身无尘。

经济的高速发展,新的洗浴文化随之产生。很多合肥人会记得翠林大浴场。它的面积相当于一个大型的商业超市,平时就人进人出,过年前更是人山人海。过了送灶日,全家男女老少一起去洗澡,水是清洁的,各种的喷淋设施制造冲浪、潮汐、飞瀑等奇观——深耕洗浴文化的扬州师傅给你擦背、按摩,那放松如同内急很久后全部释放。系列的程序完成后,信步餐厅,一家人落座餐台,面对色香味俱全的美食大块朵颐,饭后有些倦意,或去浴池浸泡解乏,或去休息大厅酣睡。洗澡将各种人间享受浓缩一起,简直就是年前所有乐事的体验。

随着生活条件的改善,人们在房屋装修时也一定设置洗浴间,各种先进的洗浴设施一应俱全,冬天不凉,夏天不热,打开龙头,温热随心……中国用了数千年的盆浴方式就此告别,中国进入了现代的淋浴时代,劳累之后,运动归来,进入洗浴间,让身体解乏,让心情放飞,洗澡成为每天生活不可或缺的一个环节。

年前洗澡是对身体的爱护,更是一种对传统文化的尊重,尤其腊月雪天中坚强完成。随着经济的发展,洗浴成为吃饭一样的日常,难以找到洗礼一样的神圣,还有达峰登顶般的快乐,当然也没有随之而来的烦恼,天天如此,清欢不停,很好!



腊月里的那口甜

袁牧



过了腊八就是年,村里的年味便一日浓过一日,掸尘、起塘、杀年猪……而炆糖果子,是摆在每家灶头的一件大事,也是孩子们最翘首以盼的环节。乡下人管做炒米糖叫炆糖果子,因着这独特的叫法,平添了几分隆重而祥和的仪式感。

腊月二十三以后,送灶王爷上天的鞭炮一响,村里各家各户便紧锣密鼓地准备炆糖果子了,往往几家邻里互相搭手,今天在张家,明天在李家。土坯房的大门口临时支起大铁锅,木柴烧得噼啪响,浓浓烟火气飘得整个村子都能闻到。谁家炆糖果子,谁家的门前便成了村里的“欢乐场”,各家的孩子早早跑过来,踮着脚尖,眼睛直勾勾地盯着灶台,等着讨到第一口甜香。

炆糖果子的工序,每一步都容不得半点马虎。头天便要备好蒸煮后晾晒干的糯米,熬制的糖稀,芝麻、花生米,以及洗净的粗河沙。炒炒米是第一步,灶膛里烧着干柴,大人握着长长的木铲,不停歇地翻炒。沙子炒得滚烫,糯米在沙中跳舞般蹦跳、膨胀、变黄,发出“滋滋”的声响。不一会儿,白生生的糯米就变成了金黄的炒米,再捞出来筛掉沙子。这时,孩子们忍不住抓上一把,烫得左手倒右手,却忙不迭塞进嘴里,咯吱咯吱,满嘴生香。

早先做好的糖稀在大铁锅里加热到能挂片后,便把炒米倒进去,再撒上提前炒熟的花生米、芝麻等,快速翻炒拌匀,让每一粒炒米都裹上糖稀。随后趁热将炒米、糖稀混合物倒进大案板上围成长方形的木框里,用木槌反复压平压实,那动作要快、要准,慢了糖稀凉了,糖果子便散了形。大人们忙得满头大汗,孩子们便在一旁帮忙递东西,眼睛却死死盯着案板上的糖果子,盼着它快点凉透。

等糖果子稍凉,大人拿起菜刀,手腕发力,“喀嚓”一声,整块的糖果子被切成均匀的长条,再横刀

切成小方块。每一刀下去,声音清脆利落。第一锅是纯炒米糖,第二锅是花生糖,第三锅也是最好吃的芝麻糖。

切好的糖果子码在竹筛里,香气四溢。这时便到了孩子们最幸福的时刻,大人会抓上一把塞进孩子们的口袋,孩子们捏着温热的糖果子,你一块我一块,吃得满嘴留香,脸上沾着糖渣也不在意,跑着跳着在村子里分享,那清脆的笑语,和着糖果子的香甜,成了腊月里最悦耳的声音。

糖果子全部切完后,装在几个大陶缸里,盖上木盖,防着受潮变僵。母亲会给帮忙的邻居送上满满一海碗,花生糖、芝麻糖各半。邻居推辞一番才收下,说:“明儿我家炆,给你们送好的来!”

那时的日子不富裕,花生、芝麻都是平日里舍不得吃的东西,唯有过年,才舍得拿出来炆糖果子。香甜可口的糖果子,不仅是孩子们的最爱,也是走亲访友的礼品。揣上一包自家炆的糖果子,去亲戚家拜年,递上时满是真诚,收下时满心欢喜,淳朴的乡情,便在这一口甜香里悄悄流淌。

孩子们的口袋里永远装着几块糖果子,舍不得一次吃完,走在路上摸出来舔一口,甜丝丝的美味便享受好半天。有时小伙伴们聚在一起,各自掏出藏在口袋里的糖果子,交换着吃,花生的清香、芝麻的醇厚、炒米的蹦脆,每一种味道,都带着儿时过年的热闹。那些糖果子,没有精致的包装,却有着人们对美好生活最真切的向往。

如今日子好了,超市里的炒米糖琳琅满目,口味繁多,却再也吃不到儿时炆糖果子的滋味。那口大铁锅,那把长木铲,那案板上的“哐哐”切糖声,还有孩子们围在灶台边的欢呼雀跃,都成了心底最珍贵的回忆。其实,最浓的年味,不在有多么丰盛,而在那倾尽所有、精心准备的过程中,在那一同劳作、分享甜蜜的人情里。



斑鸠鸣

刘宏江

“咯咯——咕——”

春雷震,斑鸠鸣。早春的旷野里,传来几声斑鸠响亮的啼鸣。侧耳细听,那依然是我特别熟悉的童年的鸠声。

近些年,无论城市乡村,生态环境明显好了。斑鸠这种禽鸟,距离我们越来越近了。我生活的这座小城周边地带,居然也有斑鸠声可听了。

我住家小区的树荫里、草坪上,经常能见着几只斑鸠娇小可爱的身影,也时不时听见它们悦耳的啼鸣。春夏之际,许多个清晨,我是被窗外斑鸠那响亮悠长的叫声唤醒的。有一回,两只斑鸠飞临我家六楼阳台外的晾衣架上,脖子一伸一缩地发出咕咕咕低沉的鸣叫,大约是在讨论这里是否适合它们垒窝育雏吧。这对斑鸠夫妻见着室内的我,并没有马上逃走,而是歪斜着小脑袋,用那双圆溜溜的黑眼睛,隔着窗玻璃,和我对视良久。

平日,走在上下班的林荫路上,偶尔也能见到一两只斑鸠。它们落在道路旁空旷草坪上,悠闲地溜达、觅食,甚至还挺大胆地飞到人行道上。等发现有人走到跟前,斑鸠才呼啦张开翅膀迅疾飞离。

斑鸠和野鸽子外形酷似,灰褐色羽色也差不多。早些年,我傻傻分不清它们之间有什么区别。后来见得多了,一眼便知。我们平时见到的斑鸠,多数属火斑鸠和珠颈斑鸠。火斑鸠,俗称火鸠,脊背的羽毛呈棕红色,像一团火。珠颈斑鸠颈部羽毛,有一圈白色珠状斑点,好似扎了一条漂亮的碎花围巾。而在各种鸟鸣声中,斑鸠的叫声很特别,有着很高的辨识度。那浑厚有力的声音,感觉从它胸腔里发出,尾音颤颤,充满温情,带给人以心灵的愉悦和宁静。

民谚云:“天将雨,鸠唤妇。”斑鸠这种小小生灵,竟然能预知天气的阴晴变化。每当天阴沉闷热、大雨将至时,斑鸠“咕咕,咕咕”的叫声愈发清亮,也愈发急切。小时候,每每听到斑鸠一声高过一声的鸣叫,村里那些性情泼辣的嫂子们,就会笑嘻嘻地逗我:“你可听见么,那是斑鸠哥哥在吆唤它的漂亮媳妇哩!”明明是一句玩笑话,但懵懂无知的我,还是有个疑问纠结于心:难道,斑鸠也要讨媳妇吗?

“关关雎鸠,在河之洲,窈窕淑女,君子好逑。”翻开古老《诗经》,斑鸠那和悦动听的鸣声,从遥远的先秦年代缥缈而来。开篇这首《关雎》诗,以“鸠”作为青年男女追求纯真爱情的比兴之物,深情款款,意绪缠绵。相较于其他禽鸟,斑鸠性情温顺,用情专一。不论寒暑,也无论晨昏,斑鸠夫妇双宿双飞,结伴觅食,互相依偎,总是形影不离。因此,在中国传统文化中,斑鸠很早就受到人们的关注和喜爱。一部《全唐诗》,就有60多首写到了斑鸠。诗歌和绘画作品中的斑鸠形象,视为爱情和忠诚的象征。

乡下老家,有个说法:“斑鸠垒窝——八根柴。”我小时候爬高上树,曾见过垒在树上的斑鸠窝,那真是出了名的不讲究。斑鸠窝那稀稀拉拉、松松散散的样子,根本无法遮风挡雨,更谈不上多么温暖舒适。斑鸠在它繁殖季节,叼些枯枝细藤,在树丫间很敷衍地搭个简陋窝巢。鸟类筑巢,像斑鸠这样随随便便、心不在焉的,并不多见。记得儿时,家中大人常常拿斑鸠筑巢这种潦草至极的态度,当作反面教材来训导我们,不该学斑鸠那样偷懒,无论做什么事,都不得马虎了事。其实,作为人类的我们,看待生物各自的生活习性和生存法则时,无须苛责。

“村南村北鹁鸪声,水刻新秧漫漫平。”陆游《小园》诗中的鹁鸪,也即是斑鸠。暮春初夏,风和日暖,秧禾青青,田园如绣。村南村北,斑鸠声声。古老的阡陌沃野,生趣盎然,诗意葱茏,一派安宁祥和景象。“咯咯——咕——”一支古典的乡土歌谣,吟唱不绝,韵味悠长。我深信,斑鸠声声啼鸣,能给听见的人带来吉祥和好运。